

# 热气腾腾的春运 照见流动中国的活力

心心念念,归心似箭。1月14日,一年一 度的春运正式拉开帷幕。据交通运输等部门 预计,今年春运全社会跨区域人员流动将达 到90亿人次,铁路、民航客运量有望分别突破 5.1亿人次和9000万人次,创下新纪录。

我们关注春运,因为我们就在这场巨大 的流动中。就在前几天,"12306崩了"的消息 瞬间冲上热搜,成为全民热议的焦点。此后 12306 网站向旅客致歉,表示经紧急处置已基 本缓解。这一插曲如同一面镜子,映照出春 运出行人数之多、出行需求之强,也折射出 "流动中国"的热气腾腾。

这股热气,蒸腾着家的温度。家,是春运 永恒的主题,是每一个游子心中最温暖的港 湾。今年春运,铁路部门在售票方面接连推 出了新举措,比如,12306推出了学生和务工 人员预约购票服务功能,在部分地区上线购 票信息预填优化试点专区服务,让购票更加 便捷。同时,最大限度增加运力投放,从加开 图外列车到动车组重联,从加开夜间高铁到 普速列车加挂车厢,不断满足旅客的出行需 求。一系列看得见摸得着的举措,为春运"保 驾护航",让每一个人的回家之路更顺畅、更 温暖

这股热气,也推动着社会的进步。这些 年,随着交通设施的不断完善,过去"一票 难求""人在囧途"的春运已面貌一新。以 广东为例,梅龙高铁开通,粤东开启新时 速;深中通道通车,珠江口东西两岸掀起 "串门"热;黄茅海跨海通道开通,大湾区破 "圈"相连……交通基础设施网络日趋完善。 让人们的出行更加便捷高效,也让回家的路 "越来越短"

曾经,春运的方向似乎只有一个,那就是 回家。如今的春运,早已不再仅仅是返乡的 代名词,反向春运、旅游春运等成为新的潮 流。加上自驾、高铁、航空、邮轮等更多元的 出行"新选项",去苏州看花,去成都品茶,去 "尔滨"赏雪,去三亚逐浪……东行西游,南来 北往,展示着"流动中国"的无限活力,也折射 着思想观念之变、社会发展之变。

春运的万千意象,既有着游子对家的细 腻情感,也有着国家发展的宏大叙事。今年 是实行春节8天长假、过境免签政策全面放 宽、春节申遗成功后的首个春运,各种因素相 互交织,共同构成了春运"热气腾腾"的底色。

此刻,流动的中国,正驶向希望的春天 愿每一位踏上旅途的人,都能顺利抵达目的 地,与家人共享平安团圆的喜悦;也愿这份春 运的温暖续接百业,让流动的中国更加活力 满满、热气腾腾

## 聚焦2025广东两会 羊晚快评

□杨帅

广东迎来一年一度的"两会时 间"。1月15日,广东省十四届人大三 次会议在广州开幕。来自全省各地的 人大代表们肩负着人民重托,依法行 使职权,共商高质量发展大计,共谋现 代化建设良策。

东风浩荡万里澄,与时偕行天地 宽。回首过去一年,广东省人大始终 紧扣"国之大者"、聚焦"民生关切"。 情系"省之要事"履职尽责,高质量 推进立法、监督、代表、自身建设等 各项工作,生动践行全过程人民民 主,推动人大工作取得良好局面。省 十四届人大二次会议以来,省人大加

### 凝心聚力谱写广东高质量发展新篇章 强重点领域、新兴领域立法,共制定、 修改法规、决定项目18件,批准设区 的市、自治县法规、决定项目66件;在 助推粤港澳大湾区建设、产业科技创 新、制造业当家、"百千万工程"等8

个方面开展了30项监督工作,听取审 议21份专项工作报告,并就产业科技 创新开展专题询问,以高质量立法和 监督保障推动了广东经济社会高质 发展要高质量,立法也要高质

量。去年,广东省人大加强建设粤港 澳大湾区法治保障,审议通过《广东省 促进港澳青年在粤港澳大湾区内地九 市就业创业条例》和《广东省粤港澳大 湾区内地九市进口港澳药品医疗器械

管理条例》,以"小切口"促进粤港澳大 湾区人员往来、物资流通和规则机制 衔接;在推动新质生产力发展方面,出 台《广东省科技创新条例》《广东省技 能人才发展条例》,为科技和人才发展 进一步"松绑";同时,加强"百千万工 程"法治保障,审议通过《广东省新型 农村集体经济发展促进条例》《广东省 促进产业有序转移条例》,分别为增强 农村集体经济活力、促进产业有序转 移提供了法治保障。

人民有所呼,代表有所应。据统 计,省人大代表在省十四届人大二次 会议期间提出的4件议案、1042件建 议均已办理完毕;去年7月省人大开 展的代表主题活动中,全省共11.98万 28635件,当月推动解决19845件,有效 解决了一批群众"急难愁盼"的问题。 在立法方面,省人大每项立法都广泛 征求基层立法联系点意见,通过线上 线下联动,不断拓宽群众参与立法渠 道,打通开门立法、民主立法"最后一 公里"。过去一年,省人大始终坚持以 立法"小切口"回应民生"大关切",持 续加强民生领域法治保障。如修订 《广东省华侨捐赠兴办公益事业管理 条例》,健全捐赠财产监督管理体系, 推动华侨捐赠兴办公益事业长远健康 发展;出台《广东省社会保障卡居民服 务一卡通条例》,全面推进"多卡集成, 一卡通用",增强人民群众获得感;修 条例》,增加见义勇为经费和基金依法 接受监督、依法处理实施网络暴力等 规定,大力倡导公众见义勇为、见义众 为、见义智为,等等。

人大代表人民选,人大代表为人 民。新的一年,我们期待,省人大代表 们能更深入地践行全过程人民民主, 广泛地集睿智之言、纳务实之策,把人 民群众的愿望呼声反映上来,把基层 实践的经验做法总结出来,找准找实 服务中心大局、推进中国式现代化建 设的切入点和着力点,提出更多接地 气、惠民生、有实效的议案建议,在推 进中国式现代化的广东实践中展现人 大代表的新担当新作为

# 离职要过26道审批流程,一种新的"大公司病

"提出离职申请,人事告诉 我得经过26道审批流程,这年头 离个职这么难吗?"近日,在广东 深圳某公司上班的李女士因腱 鞘炎等健康问题,向所在部门主 管提出了辞职申请,当时主管表 示同意,让她自提出申请半个月 内做好工作交接即可离职。令 李女士没想到的是,当她按时完 成交接工作后,人事告诉她,按 照公司章程规定,所有离职员工 都必须经过26道审批程序。而 据《法治日报》记者调查发现,有 这种"规矩"的公司并非个例。

客观说,公司对员工离职流 程的设定,属于用工自主权的范 畴,其实本无需外界来过多评 议。而一旦流程的设定偏离合 理性乃至有讳法之嫌, 且不再是 个案,就不只是一个"内部问 题",而成为一种需要正视的社 会现象。从调查来看,诸如"员 工离职要过26道审批流程"这样 的做法,可能暴露的正是一种新

一个值得注意的细节是,这 此在员工看起来非常繁琐的流 程,绝大多数都是在线上进行 的。也就是说,虽然员工个人需 要按照系统的设定一步步发起 申请,体验到的是一种层层"闯 关"的不便和麻烦,但由于每个 程序分散到了不同的部门和人

员,公司层面对这种繁琐的感知 其实是不充分的。这实际上透 露了一个重要的真相,即公司在 设计这些流程上,并没有充分考 虑员工的感受。甚至可以说,正 是因为一切流程都线上化后,企 业对这种繁琐流程所投入的成 本大大降低,反而会更偏好于追 求这样一种"长链条"的流程管

说到"大公司病",大家都知 道它的典型症状就是机构臃肿、 办事程序烦琐等。在一定程度 上说,线上办公软件加速普及的 原因之一,也就是为了要弱化 "大公司病"。但正如离职需要 26 道审批流程所示,某些"大公 司病"在线上办公时代,可能并 没有真正消失,而只是换了一种 形式罢了 要看到的是,这种新型的

"大公司病",并不只是增加了员 工的不便,更可能构成一种新的 权益风险。如有网友吐槽—— "20多个人审批,审批了整整两 个月""离职有23道离职流程,我 天天打电话催了9天才批 完"……这类繁冗程序带来的拖 延,可能对公司的影响未必那么 "显性",但对具体的员工而言, 则不仅意味着一种"折腾",更可 能大大提升了离职的"成本" 如有网友就表示,由于离职审批

耽误过久,差点影响到自己下一 份工作的入职。这背后,本质上 反映出在线上办公时代,企业对 员工的感受,乃至合法权益的保 护可能更为隔膜了。因为这种 繁冗程序不再需要具体地与 "人"打交道,而是让员工与"机 器"打交道。它更"标准"了,因 而也可能更少"温度"了。

更值得警惕的是,这种看似 层层负责的长链条管理,在很多 时候又可能是选择性执行的。 如近年来,在一些公司的裁员行 动中,我们经常能够听到一些经 历者的类似吐槽:公司上午找我 谈话,下午就让我走。显然,这 种场景下,公司的表现又是异常 "高效"的。它看似与离职的26 道审批流程构成一种矛盾,但内 里的企业管理底色其实是一致 的:把员工当作"工具人",习惯 性忽视他们的感受和权益。

面对这样一种境况,员工主 动维权,当然很重要。但是,作 为一种并非孤例的现象,它的改 变又很难通过一事一议的方式 来实现。在线上管理的时代.如 何构建一种新的兼具效率与温 度的企业文化,乃至在各类工具 和"系统"普及后,如何避免"人" 和企业被困于某种"系统",都需 要多一些理性的审思

(作者是资深媒体评论员)

## 如何管住那些不该制定下发的"红头文件"?

在基层治理中,"小马拉大车"的现象早 已不是新鲜事。据《人民日报》报道,近日天 津市河北区交管部门下发的《关于开展禁止 酒驾醉驾"大劝导"专项工作的通知》,再次 将这一问题引入了公众视野。这份不该制 定下发的"红头文件",如同一面镜子,映照 出基层工作中的种种困境,也折射出当前基 层治理中深层次矛盾和挑战

据报道,天津市河北区交管部门在未征求 街道办意见的情况下,印发"红头文件",要求 街道办牵头开展酒驾醉驾劝导专项工作,包括 全覆盖走访、建立台账、微信群宣传、自行打印 宣传海报等,并将此项工作纳入考核。这一做 法明显违背了中央为基层减负的精神,不仅增 加了基层的工作负担,还模糊了街道办与交管 部门的职责界限,导致工作效能低下。

基层工作之所以变得如此繁杂,除了权 责不清之外,还与形式主义的盛行密切相 关。从报道中可以看到,河北区2024年度绩 效考核指标体系包含了五大类38个一级指 标,细化为78个二级指标,每项指标都对应 着具体的工作内容。为了应对这些考核指 标,街道办不得不花费大量时间填写报表、 整理台账,而这些工作往往流于形式,未能 真正解决实际问题。

不难发现,基层"小马拉大车"问题的根 源在于权责不清、任务繁重与资源匮乏之间 的矛盾。一方面,基层被赋予了过多的职 责,这些职责往往超出了其实际能力和资源 范围。另一方面,上级部门在向下级分配任 务时,往往缺乏充分的调研和论证,屡屡转 嫁责任,导致基层不堪重负。此外,基层还 面临着人力、物力、财力等方面的资源限制,

使得工作效果大打折扣。

尽管各地都在积极推进减负工作,但由 于条块分割的存在,许多措施难以落到实 处。据报道,河北区采取了一系列举措来减 少文件印发数量和会议次数,但仍然存在监 管空白。河北区减负办有关负责人表示,河 北交管支队属于条线管理,对其发文件没有 管理和监督权力。这就使得一些不合理的 工作任务得以顺利下达。

欲破困局,精准减负是当务之急。上级部 门在制定政策、分配任务时,应充分考虑基层 的实际情况和承受能力,避免过度摊派和随意 加码。同时,要优化考核体系,减少不必要的 考核项目和频次,让基层有更多时间和精力投 入到实际工作中去。此外,还应加强部门之间 的沟通协调,避免重复劳动和资源浪费。

为"车"减负的同时,还应为"马"赋能 当前,基层面临着人员短缺、经费紧张、自主 权不足等问题,导致其在面对复杂多变的社 会事务时显得力不从心。因此,必须加大对 基层的支持力度,比如充实街道办编制,吸引 专业人才投身基层;财政资金应适度倾斜,保 障社区服务设施完备、宣传活动有力开展;精 准下放行政权力,赋予街道在城市微治理中 充分的自主决策权等。

基层减负与赋能之路,任重而道远。这 需从制度的顶层设计到执行末梢的全链条 革新,以壮士断腕的决心斩除形式主义的荆 棘,用绣花功夫精细赋能。唯有如此,街道 办方能从疲于奔命的困窘中解脱,重塑基层 治理的高效能生态,以稳健步伐承载起服务 民众、稳固社会基石的使命

(作者是资深媒体评论员)

图/新兴县旅游事务中心提供

除了十二道风味,新兴还有许多

值得品尝的特色小吃和菜肴。中国国

家地理标志产品新兴米粉以煮不糊、

炒不烂,口感风味俱佳的特点广受食

客青睐。新兴凉果品种丰富,甘、咸、

甜、酸、辣各味俱全。象窝茶茶色绿

润、香浓持久,滋味浓爽鲜甜,是中国

国家地理标志产品、广东十大名茶之

糕、禾胎仔、糯米糕、艾"誓"、传统碱

水粽、咸煎饼、鸡仔饼、炸肉卷、萨琪

玛 …… 来新兴过大年, 必定停不了

还有木薯角仔、豆糠"誓"、芋头

## **巴羊城晚报**

2025年1月15日/星期三/湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 潘刚/校对 姚毅

文/郑俊良

赴一场山水禅意与民俗风情的盛宴

鲜明,口口大满足。

嘴。

大快朵颐: 领略十二道风味

中国人过大年,怎么少得了美食

食莫过于来自新兴县12个乡

这十二道风味是新城镇

·品炖元蹄、车岗镇鸡汤黄鳝

羹、水台镇蒸酿粉葛、稔村镇

牛肉葱菜濑粉、东成镇东成饺

子、太平镇盐焗鸡、里洞镇蒜

子豆豉蒸油炸腐竹、六祖镇六祖 斋、大江镇炆水库鳙鱼头、天堂镇

清水扣肉、河头镇清蒸三鲜、簕竹镇

紫苏炒田螺。十二道风味,道道特色

的参与。与多元的民俗文化相匹配,

新兴的饮食文化一样丰富多彩,吸引

无数食客,其中凸显"新兴味道"的美

镇的十二道风味。

出过大年,你可曾试过?

体验不一样的春节民俗是近年的流行 时尚, 酷爱旅游的广东人尤其乐此不疲。 1月14日,云浮市新兴县召开"巳巳如意·请 到新兴过大年"春节文旅活动新闻发布会,邀 请国内外游客前来访六祖、泡温泉、访古村、 观民俗、品美食,过一个吉祥如意的欢乐年。

### 延绵干年:自然与人文的完美融合

山灵水秀的新兴县是"全国县域旅游综 合实力百强县",这里山脉逶迤,远离尘嚣, 拥有8个3A级以上旅游景区,是旅游度假、 亲近自然的理想之地。来这里过大年,过的 是自然与人文完美融合的节庆气氛。

六祖镇的六祖故里旅游度假区是国家 4A 级旅游景区。景区内的国恩寺有着 1300多年历史,是中国佛教禅宗六祖惠能 大师的圆寂之所和《六祖法宝坛经》辑录之 地,与广州光孝寺、韶关南华寺并称禅宗三 大祖庭。来新兴过大年,当然要访一访六 祖文化。除夕之夜,还可以跟当地人一起, 在新年钟声响起时到国恩寺祈福。

温泉是游客来新兴直奔的另一个大主 题,独特的硫氢化物温矿泉为主题的"禅意 养生温泉文化"吸引着众多游客慕名而 来。六祖故里旅游度假区内所有酒店室内 均可浸沐温泉,翔顺龙山酒店、禅泉度假酒 店、龙山温泉酒店、悦和庄酒店等还配有露

新兴著名的温泉主题景区还有水台镇 的国家 4A 级旅游景区翔顺金水台温泉小 镇和国家3A级旅游景区悦天下生态度假 区。坐落于东成镇的青山绿水温泉度假区 则以天然氟泉、硅泉、硫化氢泉三料温泉为

## 山水风光:饱览农文旅融合的独特魅力

新兴是全国休闲农业与乡村旅游示范 县,来新兴过大年,除了感受千年文脉,不能 错过这里烟火气和高级感完美结合的主题景 区。里洞镇洛洞村的广东天露山旅游度假区 也是国家4A级旅游景区,坐落在广东省中南 部最高峰天露山北麓,海拔1251米。景区的 空中飞人、登山栈道、瀑布观光、水上乐园、梅 溪小镇、云端玻璃桥等项目闻名遐迩。

位于太平镇象窝山的象窝山生态园 是广东省级旅游度假区,植被良好,满山翠 绿,是一个以禅茶文化旅游为特色,集茶叶 种植、加工与科普于一体的生态景区。

还有位于新兴县六祖大道的禅域小镇 景区、天堂镇的天堂小镇景区、新城镇的田 园综合体云座农场,集休闲旅游与文化创 意于一体,各具特色,来新兴过大年,不愁 找不到满意的玩点。

很多人不知道,新兴是全国最大的县 级高端不锈钢餐厨具生产和出口基地,欧 德罗厨具博物馆正是体现新兴金属智造文 化的特色景点,以传承工匠文化为核心,传 播餐厨炊具发展历史文明、展示工业智能 制造为主题,已获"广东省第二批工业旅游 精品线路"认定,非常值得一看。

# 年俗文化:传统与现代的精彩碰撞

新兴自西汉置县,厚积2100多 年历史,且地理位置非常特殊,周边 分别是归属广府片的佛山,归属四 邑片的江门,归属高廉片的阳春,还 有归属"勾漏片"的郁南、罗定和德 庆,杂糅各片文化特点,年俗文化丰 富多彩。

在天堂镇莲塘村、朱所村等地, 农历正月十三至二月十三期间会举 行烧花炮活动。这是当地一项具有 浓厚乡土气息的民俗活动,村中去年 添了丁的人家都会扎一个花炮燃烧, 花炮被点燃后炮圈冲天而出,村民争 抢炮圈,虽然过程紧张激烈,但人们 依然乐此不疲,并将这一天视作去晦 气、添福气的好日子。

车岗镇蕨村则会在农历正月十 五举行花灯会。这一天,村里张灯结 彩、锣鼓喧天,赏花灯、舞狮子等民俗 活动相继上演,热闹非凡。蕨村花灯

会不仅让村民们庆祝节日、增强凝聚

力,也传承了本土传统文化。

六祖镇水湄村和雅岗村则会在 农历正月十五和正月十八分别举行 走大王活动。这是当地一项具有悠 久历史的民俗活动,通过祭拜仪式、 醒狮起舞、抬"大王"巡游竞走等形式 祈求新的一年人丁兴旺、五谷丰登。 场面十分热闹壮观,吸引众多游客前 来观看。

此外,新兴县还有舞金龙、舞火 捞等独具特色的民俗活动。如新城 镇仓夏村的舞金龙习俗已延续了 260多年,目前所造的金龙已是120 代龙孙。该项目被列入新兴县第三 批非物质文化遗产保护名录。元宵 节晚上,仓夏村锣鼓齐鸣、人声鼎沸, 两条长达40多米的雌雄双龙在"龙 珠"的引领下欢腾起舞、绕村而行,场 面十分壮观。



# 活动连连: 热热闹闹过大年

为了让游客在新兴县度过一个愉 快的春节,当地景区还精心策划了一 系列丰富多彩的地方活动。

翔顺金水台温泉特色小镇大年初 一至大年初五,将《白蛇传》的经典故 事与春节、温泉文化结合,打造"灵蛇 献瑞,金水呈祥"的主题活动。

悦天下生态度假区举办灵蛇送福、 财神送祝福、国潮花灯街打卡、新春游 园互动等活动,除夕至大年初六在泳道 中心戏水区燃放璀璨烟花,点亮夜空。

广东天露山旅游度假区在大年初 一至大年初六举办春节"财神"巡游、 "太公分猪肉"互动活动、"抛绣球招 亲"婚庆互动活动、云南佤族、"篝火晚 会"歌舞杂技互动等活动。

举办火神节、国家级非物质文化遗产 火壶表演、汉服巡游等活动。

禅域小镇在大年初一至大年初六

象窝山生态园举办醒狮表演、财 神花神巡游、赏"桃花"送好礼和春节 晚会等活动。